

# Крестный путь первостроителей

30 октября в нашей стране отмечается День памяти жертв политических репрессий. Сотни тысяч людей были безвинно расстреляны по сфабрикованным политическим делам в роковые тридцатые годы прошлого столетия. Не минула чаша сия и медногорскую землю.

Весь цвет стройки Медногорского медно-серного завода (20 человек) был репрессирован и расстрелян. Подлинная информация о трагедии 37-го стала известна лишь во второй половине XX века. В свое время Владимир Альтов посвятил этому свой очерк «Дело было на Бляве». Во многом свет на историю уничтожения первостроителей комбината Евангулова, Кудиша, Шейкина, Маковского и других проливает книга дочери Павла Павловича Евгении Евангуловой «Крестный путь». Несколько лет назад текст этой книги публиковался в «Медногорском рабочем».

Напомним: Евгения Павловна после ареста родителей жила в Ленинграде в семье двоюродного деда М.Г. Евангулова. В 1938 году поступила на металлургический факультет Ленинградского политехнического института. По сути, продолжила дело отца. После начала Великой Отечественной войны осенью 1941 года окончила курсы медсестер и работала в госпитале. Обучение в институте Евгения Павловна сумела продолжить лишь в 1946 году. Получила диплом по специальности «Металловедение и термическая обработка металлов». Работала во Всесоюзном научно-исследовательском ин-

Из книги Е.П. Евангуловой «Крестный путь»:  
«*Определение № 4н-024038/56 от 4 июня 1957 года: «... дополнительным расследованием по делу установлено, П.П. Евангулов был осужден необоснованно по сфальсифицированным материалам». Под тем же номером была выдана краткая справка об отмене приговора Военной Коллегии от 21 сентября 1937 года и о посмертной реабилитации моего отца.*»

ституте токов высокой частоты. Защитила кандидатскую. Является автором 20 научных статей. Создатель брошюры «Контроль качества поверхностной закалки». У нее три авторских свидетельства на изобретения, одно из которых внедрено на Макеевском металлургическом заводе и запатентовано за границей.

Многие годы Евгения Павловна не имела достоверных сведений о судьбе отца. Во время ее бесконечных хождений по официальным инстанциям ей не раз советовали успокоиться, забыть об отце и строить свою жизнь, в противном случае угрожали выслать из Ленинграда. Лишь в хрущевскую оттепель Евангуловой был дан официальный ответ о дате смерти и месте захоронения Павла Павловича, а позже выдали документ о реабилитации отца и матери.

В своей книге дочь П.П. Еван-

гулова приводит воспоминания матери о страшных днях лагерной жизни, той лишь чудом удалось выжить, а вот жене Кудиша (вместе с мужьями были арестованы и их жены) повезло меньше – ослабленная, она умерла в тюремной больнице. Евгения Павловна пишет, с каким трудом ей удалось перевезти мать в Ленинградскую область, чтобы иметь возможность навещать ее, а потом и прописать в своей квартире.

И все же основная цель написания книги Евгении Павловны – не публикация воспоминаний о пережитом членами ее семьи, а выполнение долга перед отцом и сохранение светлой памяти о человеке, стоявшем у истока строительства медно-серного завода.

Светлана МИЛИЦКАЯ.  
Фото из архива ММСК.

Это была серьезная и трудная задача - закладывать огромное строительство на совершенно пустом месте в глухой оренбургской степи. И П.П.Евангулов взялся за это трудное дело.

Строительство подходило к концу и приносило огромную радость П.П.Евангулову: «Ходишь и дивишься - неужели это мы на голом месте построили?! - писал он своей матери со стройки. - Целый город - 30 тысяч жителей у нас, в школах учатся 3 тысячи ребят, больницы, аптеки, магазины. Все освещено электричеством, ходят поезда, автомобили. Громадные корпуса заводов... Скоро уж и конец. Еще работы настоящей самое большее на год. Потом пойдет легкая отделка, настройка. Все равно уже созданный организм будет жить и заваливать страну серой! Пока я ни о чем думать не могу, кроме дел...»



ЕВАНГУЛОВ Павел Павлович в 1933 году от Наркомтяжпрома был направлен на строительство комбината «Блява» на должность заместителя начальника и главного инженера.

Талантливый инженер и опытный организатор, он являлся мозговым центром строительства. В короткий срок ему удалось создать крепкий и работоспособный коллектив, наладить снабжение. По его проектам построены шахта Блявинского рудника, ТЭЦ, железная дорога, корпуса металлургического и химического цехов.

Звание «Почетный гражданин города Медногорска» присвоено Павлу Павловичу Евангулову решением Медногорского городского Совета депутатов № 140 от 23 апреля 1999 года.